

# 已经58岁的王民从警20年 6年没休过年假 “王三万” 每天提喇叭巡逻至少3万步

**新春走基层**  
**文明过大年** ③

“东2门附近，一个老人倒了！这就到。”刚巡逻回到警务室的民警王民接到了电话，一路冲锋跑到现场，帮着急救人员将他抬上担架，送上救护车，王民才松了一口气。

**已经58岁的王民是辽宁葫芦岛市公安局龙港分局玉皇派出所玉皇商城警务室的一名老民警，负责商城及周边警务工作。**



1月19日中午，民警王民协助120急救人员和患者家属将突然发病的老人抬上担架。  
本版图片均由辽沈晚报记者 查金辉 摄



1月19日，民警王民在玉皇商城进行安全巡视，用扩音喇叭提醒大家看管好随身财物。

在商城的业户中，王民有一个外号，叫“王三万”，原因是王民每天巡逻5大圈，最少要走3万步。除了正常的警务装备之外，王民随身带着两样法宝：扩音喇叭，走到哪喊到哪；速效救心丸揣在上衣兜儿，遇到突发患病的人，他随时可以出手急救。至今，王民的救心丸已经累计救治群众13人。

1月19日，辽沈晚报记者来到辽宁葫芦岛玉皇商城警务室，体验老民警王民忙碌的一天。

## 每天巡逻5大圈 群众送他外号“王三万”

“玉皇商城每天常驻的业户人数过万。春节将近，最近每天商城的客流量得有七八万人。”说起自己的辖区情况，王民一脸严肃。

王民曾经是一名军人，转业从警也有20年。在他看来，商城就是自己的阵地，“就像解放军当年坚守塔山阵地一样，玉皇商城就是我的阵地。”

商城里的业户，经常来买东西的顾客，几乎没有人不认识王民。可能不知道全名，但提到王警官，所有人都会反问一句，“你说的是王三万吧？”

“南来的，北往的；连山的，龙港的；买干果的，逛商场的，大家注意安全，管好自身携带物品。”喇叭里响起王民自己编的喊话词儿，人还没到大家也知道是“王三万”来了。

为啥叫“王三万”呢？是因为业户们都知道，十万平方米的商城，王民每天要巡逻5大圈儿，每圈最少走5000步，一天下来最少走3万步，赶上有事的时候还能达到4万步。

上午10时30分，王民手机上的步数显示，他已经走了一万七千多步。

“来啦？今天生意还行不？”“你家这么多春联，存放的时候要小心防火啊。”抬起喇叭，王民宣传的是防火、防盗、防疫、防骗，放下喇叭，他挨家挨户打招呼，也不忘了叮咛嘱咐。

“眼看要过年了，看咱们这商城里，卖春联、卖年货的多了，看着就喜庆。”走在一排排档口里，王民满脸挂着笑，“年货可以卖，鞭炮不许卖啊！”

## 三年侵财刑事案件零发生 “拎包人”一年后被他认出

一些业户说王民是福星，自从他来到警务室，偷的、骗的都没有了，商户们不光做生意的安心，买东西的也放心。在最近的3年里，玉皇商城内治安扒窃案件仅发生3起，侵财类刑事案件一起也没发生。

2021年11月17日下午，商城内一个档口，一名穿着红色衣服的男子引起了王民注意。

原来，一年前一位顾客把包放在卖场的吧台

上，离开有几分钟。业户看到包还善意地提醒了一句“谁的包啊”，一戴帽子的老年男子说“我的包”，顺手接过包就离开了，顾客返回发现包不见了，王民记下了目击者对这名男子的描述。

没想到时隔一年，拿走包的男子再次出现在玉皇商城。王民很快跑到那家音响卖场，当时该男子正在放声高歌，王民假装来听歌。

过一会儿，男子转身要离开。王民上前扭住他。“我要投诉你！”男子边挣脱边出口狂言，王民让两个辅警紧跟男子，自己跑去找当时的目击业主辨认。“就是他！”业主赶来，一眼就确认了王民的判断。这时，男子已经走到商场外欲打车离开，王民等人牢牢将他控制住。经询问，这名吴姓男子对去年所犯违法行为供认不讳，被依法处以行政拘留7日。

## 狠抓商城禁烟不手软 “战友找我替小舅子求情不好使”

虽然已经进入寒冬，王民每天仍然骑着共享单车上班。不论雨雪，早上7点到达警务室，整理卫生等。一切准备就绪，早上8点30分玉皇商城开始营业，他一定会保持着整洁的警容出现在商城门口，拎着扩音喇叭开始工作。

“上午2圈，中午1圈，下午再走2圈。”除了治安防控，他还有一个特殊的“任务”就是禁烟。2016年国庆节假期，一位摊主进了批货，正准备装库的时候，不知道谁撒个烟头，烟就冒出来了。过道货多消防车进不来，老王顶火冒烟打隔离带，要不烧起来后果不堪设想。

在这个十万平方米商品城里，明火就是一颗定时炸弹。王民下定决心禁烟——张贴标识，发动群众，上百名保洁保安都戴上了红袖标，抓一个处理一个。

“有一个被拘留的是我战友的小舅子，战友还找我求情，那也不好使。”王民告诉记者，到现在为止，已经累计治安拘留吸烟者70多人。

“容易出现吸烟者的地方我都知道，这也是巡逻里的重点盯防点位。”步行梯楼道、商城里的餐厅都是王民说的重点位置。如今的商城里，记者跟随王民巡逻2圈，一个吸烟的也没看见。

## 他随身携带“救心丸” 救治13名群众

中午12时25分，记者跟随王民巡逻两圈刚回到警务室内。王民刚喝了一口热水，电话就响起来。

“东2门附近，一个老人倒了！这就到。”放下电话，王民以冲锋般的速度冲了出去，记者赶紧跟上。

在商城内的一家业户档口前，一位老人已

经坐在商户的椅子上，地上还留有一滩呕吐物。简单查看老人的状态，并了解到老人的家属也在。原来老人已经85岁高龄，在商城里买年货，走着走着就发生身体不适。

很快，急救车赶到商城门口，急救人员抬着担架赶来。王民不顾老人身上和地上的污物，和急救人员一起将老人抱到担架，送上了急救车。

“咱这商城里，要是有人突发疾病，一个打120，另一个就是找我。”因为王民不但自行去医院学习了急救知识，还随身携带着速效救心丸。

虽然已经58岁，王民的身体很健康，“别人有的三高，我一样也没有。”一个健康的人，为啥身上总带着速效救心丸呢？那是随时给患病群众准备的。

有一次，王民听说辖区附近，有一个老人在大街上突发心脏病，最终没有抢救过来。“那时候我就想，要是有人随身带着药，或许能救人一命。”从那时起，王民就随身带着速效救心丸。

2021年6月23日中午11时35分，小商品城一个卖手机的女业户急急忙忙跑进来：“王哥，快！不好了，一个老人摔倒了”。王民放下水杯就往商城里跑。

跑到卖花的业户陈红霞家摊位附近时，一个穿着暗红色上衣的男子躺在地上，有两个人蹲着看他，周边还围着几个人。男子双目紧闭，脸色苍白不省人事。王民跑到近前，大喊围观者散开，保证空气流通，然后一边蹲下来，一边从衣袋里掏出救心丸。业户陈红霞也装着救心丸，已经给倒地男子服下了几粒。王民问了服的粒数，凭经验，他感觉有点少，就给男子又服了三四粒。大约两分钟后，倒地男子慢慢睁开眼睛，在场的人都松了一口气。

王民身上的药已经用到第5瓶，至今累计已经救治了13名患病群众，“这瓶也快用完了，回头再去买一瓶备着。”

## 6年没休过年假 他希望徒弟接班坚守“阵地”

自从2015年进驻这个警务室，王民即将在玉皇商城度过第7个春节。“除夕那天营业到下午2点，过年休3天，大年初四会继续营业。”在过去的6个年头里，王民从未请过事假，也从未休过年假，“我跟领导说，轮休不用排我。”

王民一心扑在警务室的工作上，家里的事他都顾不上。爱人是一名人民教师，家里的大事小情都指不上王民，“老夫老妻的，我从来没说谢谢。但是心里有数，要是没有她的支持，我这工作干不好。”

不久前，王民在辽宁省公安系统“双最”评选中荣获2021年“最美警察”荣誉称号。王民说，荣誉来之不易，觉得自己很光荣，但获

**商城里的业户们 给民警王民编了一段顺口溜**

王警官，不一般。商城里，抓抽烟。每天走，三万三。为百姓，保平安。随身带，救心丹。身体好，品行端。年龄大，性格欢。处理事，理不偏。帮助人，心胸宽。琐碎事，心不烦。难度大，敢登攀。打油诗，经常编。

得了荣誉，说明身上的担子更重，“在平凡的岗位上处理好每一个琐碎的小事，简约不简单啊。”

还有不到2年时间，王民就到了退休的年龄，“说真的，舍不得离开，在这里的每一个角落都是那么熟悉。”

王民说，自己有两个心愿，一个是培养一个徒弟，能够在自己退休后接过自己的班儿，坚守在这个“阵地”上，继续为商城的业户和顾客们服务；另一个愿望就是退休后能当一名志愿者，继续在商城里发光发热。

## 别人眼中的“王三万” “再抽烟我都对不住他”

跟随王民执勤巡逻的一天里，记者从许多业户口中听到的“王三万”是这样的：

**王月伏(商城业主):**我们玉皇商城的王警官是我们大家公认的好警官，眼观六路耳听八方。

**于飞(商城物业公司总经理):**他每天在商场里巡逻的步数都在三万步以上，广大商户都管他叫“王三万”，商城的人都认识他。

**李述辉(商城业主):**2016年国庆节假期，进了一批货，货都堆在东山门的储物平台上了，不知道谁可能扔烟头啥的，这火就着起来了，结果那消防车还进不来，这时候看着王警官和咱玉皇物业这些工作人员打着隔离带，拿着消防栓忙活，避免了一场重大的经济损失。

**刘红(商城业主):**因为我身体不好，上外面抽烟太费劲，王警官给我提供了太多的帮助了，为了积极配合咱消防的大前提，和王警官苦口婆心对我多次的劝告，我再抽烟都对不住他了。

**冯力洋(商城业主):**这个王三万可是咱玉皇商城的福星。自从他来了之后也没听谁家今天丢点这个，明天丢点那个的，什么事大伙都愿意找他，商户与商户之间的矛盾，商户与顾客之间的矛盾，他都能一一化解，不但咱商户放心了，这些顾客上咱商城来，也心里特别踏实。

**马少林(辖区居民):**多亏了王警官及时赶到，给我用了速效救心丸的药，老王等于救了我一命。